
101 年高中學科能力測驗 
            基礎物理試題詳解         湯烈漢 編解 

1.三個靜止的物體甲、乙、丙，同時開始在水平面上作直線運動，其運動分別以下列三圖描述：

圖（a）為甲的位移與時間的關係，圖（b）為乙的速度與時間的關係，圖（c）為丙的加速度

與時間的關係。在時間為 5秒時，甲、乙、丙三者的加速度量值關係為何？ 

 

 

 

 

 

 

 

 
                   圖（a）               圖（b）                圖（c） 

  （A）甲乙丙    （B）甲丙乙    （C）甲乙丙    （D）甲乙丙    

  （E）丙甲乙。 

【參考答案】：（A） 

【考題難度】：★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－二、運動與力 

【解題策略】：由題圖（ tx  圖、 tV  圖、 ta  圖）關係線判定相關的運動狀態。 

【解答說明】：  OA    （1）圖（a）所示，物體甲進行等速度運動， 0)( 5 sa甲 。 

                     （2）圖（b）所示，物體乙 4秒以後進行等速度運動， 0)( 5 sa乙 。 

                     （3）圖（c）所示，物體丙進行等加速度運動， 2
5 /0.2)( sma s 丙 。 

                    （4）承（1）～（3），得知 sa 5)( 丙 sa 5)( 乙 sa 5)( 甲  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.高空彈跳者一躍而下，繩索伸長到最大長度時將彈跳者往上拉回，接著彈跳者又落下，然 

後再被繩索拉回，接連重複數次。在這彈跳過程中，下列何種能量轉換最不可能發生？ 

  （A）彈性位能轉換為重力位能           （B）彈性位能轉換為動能    

（C）重力位能轉換為動能               （D）動能轉換為重力位能        

（E）阻力產生的熱能轉換為動能。 

【參考答案】：（E）  
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－七、能量與生活 

【解題策略】：（1）力學能：動能與位能合稱為力學能，或稱為機械能。                  
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            （2）能量守恆定律： 

                 能量既不會無中生有，也不會隨意消失，只是由一種形式的能量轉換成另一 

                 種或多種形式的能量，但能量的總值維持不變，這種關係稱為能量守恆定律。         

【解答說明】：  E    阻力對彈跳者做負功，轉換為散亂的熱能，消失在大氣中 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.氦原子核的電荷是質子電荷的 2倍，而其質量則是質子質量的 4倍。假設一質子和一氦原 

子核，彼此只受到來自對方的靜電力作用，則當質子所受靜電力的量值為 F 時，氦原子核 

所受靜電力的量值為何？  

  （A） F
4

1
   （B） F

2

1
   （C）F    （D） F2    （E） F4 。 

【參考答案】：（C） 

【考題難度】：★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－六、電與磁 

【解題策略】：牛頓第三運動定律： 
          （1）任何一個作用力都有一個大小相等、方向相反的反作用力和它同時發生。 
               換句話說，任何 A、B 兩物體， A 對 B 施力，B 必同時向 A 施力，這兩力大 
               小相等、方向相反。 

  （2）辨別一組「作用力」與「反作用力」，可藉由區別「施力者-a」與「受力者-b」 

       來判斷，即 







b作作用於a的F反作用力

a作作用於b的F作用力

ba

ab

:

:
 

【解答說明】：依「牛頓第三運動定律」， HePeF )( 、   PHeeF  互為作用力與反作用力，故兩力量值 

             相等，   FFF PHeeHePe  )( 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.岸上教練對潛入水中的學生大聲下達指令，在聲波由空氣傳入水中的過程中，下列有關聲 

波性質的敘述，何者正確？ 

  （A）聲波的強度在水中較空氣中強           （B）聲波的頻率在水中與空氣中相同 

  （C）聲波的速率在水中較空氣中小           （D）聲波的波長在水中與空氣中相同 

  （E）聲波前進的方向在水中與空氣中相同。 

【參考答案】：（B） 

【考題難度】：★★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－四、聲音 
【解題策略】：聲波的傳播性質： 

             （1）聲波在不同介質中的傳播速率：固體>液體>氣體。 

            （2）聲波在均勻介質中以「等速率」傳播，即 .constf
Tt

S
V  

。 

            （3）自一介質傳入另一介質時，會發生折射，期間「頻率」不變。 

                   fV      .constf V    ,2 VOHair 。 

【解答說明】：

 
 
 



E

OB

A

   （1）聲波進入水中，發生「部分反射」、「部分折射」、及「部分吸收」 

                          等，強度減弱、頻率不變。 

              C    （2）聲波在各介質中之速率關係為 氣體液體固體 VVV  空氣水 VV  。 

              D    （3）依 fV      .constf V    ,V水空氣 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.在太空中，太空人在太空船外工作時，身穿太空衣以防熱能散失至太空中，主要是要防止 

太空人何種方式的熱傳播？ 

  （A）傳導   （B）輻射   （C）對流   （D）熱質流動   （E）傳導與對流。 

【參考答案】：（B） 

【考題難度】：★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－三、熱 
【解題策略】：熱的傳播方式：熱的傳播總是由高溫處傳向低溫處。 

 （1）熱傳導－熱經由物體的接觸，由高溫處往低溫處傳送的方式，稱為熱傳導。 
 （2）熱對流－熱經由液體或氣體的流動，由高溫處往低溫處傳送的方式，稱為 
              熱對流。 
 （3）熱輻射－熱並不憑藉任何物質當媒介，直接由熱源處向外傳播出去，稱為 
              熱輻射。 

【解答說明】：  OB    太空中無任何介質存在，能量靠「輻射」來傳播。故太空人身穿太空衣 

以防熱能散失。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6.右圖所示甲、乙、丙為大小相同且位置固定的三個同軸圓線圈，三圈面相互平行且與連接 

三圓心的軸線垂直。當三線圈通有同方向、大小均為 I 的穩定電流時，若僅考慮電流 I 所產

生的磁場，下列有關此三線圈所受磁力方向的敘述，何者正確？ 

  （A）甲線圈受到乙線圈的吸引力，丙線圈則受到乙線圈的排斥力 

  （B）甲線圈受到乙線圈的排斥力，丙線圈則受到乙線圈的吸引力 

  （C）甲、丙兩線圈均受到乙線圈的排斥力 

  （D）甲、丙兩線圈均受到乙線圈的吸引力 

  （E）三線圈間無磁力相互作用。 

【參考答案】：（D） 

【考題難度】：★★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－六、電與磁 
【解題策略】：兩平行載流長直導線間的磁力： 
                      
 
 
 
 
 
 
 
                             圖（a）               圖（b）吸引力    圖（c）排斥力 

【解答說明】：  OD    依兩平行載同向電流之長直導線，具「相互吸引」之磁力，故「甲、乙 

                     相吸」、「乙、丙相吸」、「甲、丙相吸」，即甲、丙均受乙吸引而靠近。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7.下圖所示為電力輸送系統的示意圖。發電廠為了將產生的電力輸送到用戶，先利用變壓器 

將交流電壓升到很高，經過高壓電塔間的兩條傳輸線甲及乙，輸送到遠地方的變電所再將 

電壓降低，然後分配給各個工廠與家庭。調整變壓器中的線圈數，可以改變電壓的升降比 

值。 

 

 

 

 

 

 

 

（1）若發電廠產生的交流電壓為 6000 伏特，變壓器主、副線圈的圈數比為 3：200，則在

發電廠變壓器副線圈的輸出電壓為多少伏特？ 

       （A） 6104    （B） 5104    （C） 4102    （D） 3102    （E）90。 

  （2）若傳輸線輸送的電功率保持不變，而發電廠變壓器主、副線圈的圈數比，由原來的 

3：200 改為 3：100，則傳輸線因熱效應而消耗的電功率，變為原來的多少倍？ 

       （A）4   （B）2   （C）
2

1
   （D）

4

1
   （E）不變。 

【參考答案】：（1）（B）；（2）（A） 

【考題難度】：★★★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－六、電與磁 
【解題策略】：（1）變壓器：                       
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8.下列關於液晶彩色電視及電漿彩色電視比較的敘述，哪些是錯誤的？（應選 2項） 

  （A）兩者皆可接收來自空中電磁波的影像訊號 

  （B）兩者顯像過程皆需要外加電壓以建立電場 

  （C）兩者皆可顯示各種不同的色彩 

  （D）兩者皆是利用不同電場改變物質分子排列，造成各像素明暗差異 

  （E）兩者皆是利用電子撞擊螢光幕上紅、藍、綠三色的小點構成像素，來顯現色彩。 

【參考答案】：（D）（E） 

【考題難度】：★★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－八、現代科技 

【解題策略】：（1）液晶顯示器( ... DCL ）：  

               液晶顯示器是將液晶材料夾在經過處理的兩片玻璃板之間，利用外加「電場」 

               驅使液晶的排列狀態改變，造成「光閥」的作用，進而控制通過的照明光的 

               亮度，達到灰階的顯示效果。 

            （2）電漿顯示器( ... PDP ）：電漿電視 

         電漿電視由數十萬個以上被縮小化的日光燈聚集在一起，每一個日光燈稱為 

         一個像素（ Pixel ），個個像素裡分別封入氖與氙或氦與氙等惰性混合氣體， 

         且在像素內側塗有可發出紅、藍、綠三原色光的三種不同螢光粉。當外加「電 

         壓」時，每一像素內氣體導電，產生的紫外線照射到螢光粉而發出紅、藍、 

         綠光，適度的混合形成彩色的畫面。 

【解答說明】：  D    （1）液晶彩色電視是利用電場的操作，造成液晶的排列狀態改變，形成 

                         「光閥」作用，達到灰階的顯示效果。 

      E    （2）電漿彩色電視是利用電壓的操作，造成像素內氣體導電，產生紫外 

                  線照射四周壁之螢光粉而發出三原色光，適度三原色光的混合形成 

                  彩色的畫面。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9.下列的光源及光學元件組合可以用來進行光學實驗，哪些較適合觀察光的色散現象？（應 

選 2項） 

  （A）單色光雷射及一個凸透鏡               （B）太陽及一個三稜鏡 

  （C）綠光雷射筆及一個凹透鏡               （D）白熾電燈及一顆透明的玻璃彈珠 

  （E）紅色發光二極體（ LED）燈及一塊透明的玻璃。 

【參考答案】：（B）（D） 

【考題難度】：★★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－五、光 

【解題策略】：色散（英國牛頓）： 

             太陽光（白光）進入三稜鏡時，由於各色光在稜 

             鏡中之「速率」不同，會折射分離成紅、橙、黃 

             、綠、藍、靛、紫等七種色光，稱為色散現象。 

【解答說明】：

 
 
 




E

C

A

   單色光光源、雷射等無法產生色散現象。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10.夜間潛水時，水面下的人與岸上的另一人以光互傳訊息，如右 

   圖所示，圈中乙與戊為光不偏折的路徑。下列哪些選項為光訊 

息可能的行進路徑？（應選 2項） 

   （A）甲 

   （B）乙 

   （C）丙 

   （D）丁 

   （E）己。 

【參考答案】：（C）（E） 

【考題難度】：★★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－五、光 

【解題策略】：光的折射現象： 

             （1）光由「光疏介質（ 小n ，光速大）光密介質（ 大n ，光速小）」，則 21   ， 

                  折射光偏向法線，如下圖（a）所示。 

             （2）光由「光密介質（ 大n ，光速小）光疏介質（ 小n ，光速大）」，則 21   ， 

                  折射光偏離法線，如下圖（b）所示。 
 
 
 
 
 
 

 
 
                               （a）                         （b） 

【解答說明】：  OC    （1）光由水空氣（光密介質光疏介質），折射光「偏離」法線，選 

                          項為「丙」。  

              OE    （2）光由空氣水（光疏介質光密介質），折射光「偏向」法線，選 

                          項為「己」。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11.下列關於 Po84 （質量數 210）原子及 Ra88 （質量數 226）原子的敘述，何者正確？ 

   （A） Po210
84 和 Ra226

88 兩種原子核中的中子數相差 16 

   （B） Po210
84 和 Ra226

88 兩種原子核中的質子數相差 16 

   （C） Po210
84 和 Ra226

88 兩種原子中的電子數相差 4 

   （D）釙和鐳兩個元素，在自然界都不存在 

   （E）釙和鐳的放射性都是源自其原子核釋出 X 光。 

【參考答案】：（C） 

【考題難度】：★★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－七、能量與生活 

【解題策略】：











電子數質子數原子序

中子數質子數質量數

元素符號

:

:

:

:

b

a

X

Xa
b  

【解答說明】：（1）分析各原子結構： 

                 ○1 Po210
84 ：

 
 
 














12684210

84

84

1
0

0
1

1
1

中子

電子

質子

n

e

P

；○2 Ra226
88 ：

 
 
 














13888226

88

88

1
0

0
1

1
1

中子

電子

質子

n

e

P

  

            （2）  A    ○1 兩原子中子數相差 12126138  （個）        

                  B    ○2 兩原子質子數相差 48488  （個） 

                  OC    ○3 兩原子電子數相差 48488  （個） 

                  D    ○4 Po210
84 VIA ， Ra226

88 IIA ，存在自然界。 

                  E    ○5 釙和鐳的放射性都是源自其原子核釋出「 」及「 」射線。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



12.醫學診斷常利用超音波（超聲波）、內視鏡或特定波長的 X 光來進行檢查。一旦發現病因，

   也可能使用放射線等來進行治療。這些現代科技可能涉及下列的物理原理： 

     (甲)原子核衰變 

     (乙)波的反射和透射 

     (丙)原子由高能態躍遷至低能態而輻射 

     (丁)波以夠大的入射角射向折射率較低的介質時，會完全反射 

   下表中所列的技術與原理之對應，何者是最恰當的？ 

選項﹨科技 超音波（超聲波） 內視鏡 放射線 特定波長的 X 光 

（A） 乙 丙 甲 丁 

（B） 甲 丁 丙 乙 

（C） 乙 丁 甲 丙 

（D） 丁 甲 乙 丙 

（E） 丙 乙 丁 甲 
 

【參考答案】：（C） 

【考題難度】：★★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－八、現代科技 

【解題策略】：了解表列各科技技術的用途與原理。 
【解答說明】：  OC    (甲)原子核衰變 對應 釋放「放射線」。 

                     (乙)波的反射和透射 對應 利用「超音波」檢查金屬材料的裂縫。 

                     (丙)原子由高能態躍遷至低能態而輻射 對應 釋放「 X 光」。 

                     (丁)波以夠大的入射角射向折射率較低的介質時，會完全反射 對應  

                         以光纖材料製作「內視鏡」。 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



13.由離地相同高度處，於同一瞬間，使甲球與乙球自靜止狀態開始落下，兩球在抵達地面前，

   除重力外，只受到來自空氣阻力 F 的作用，此阻力與球的下墜速度 v成正比，即 kvF   

（ 0k ），且兩球的比例常數 k 完全相同，右圖所示為兩球的速度－時間關係圖。 

（1）若甲球與乙球的質量分別為 1m 與 2m ，則下列敘述 

何者正確？ 

        （A） 1m 2m ，且兩球同時抵達地面 

        （B） 2m  1m ，且乙球先抵達地面 

        （C） 2m  1m ，且乙球先抵達地面 

        （D） 2m  1m ，且兩球同時抵達地面 

        （E） 2m  1m ，且甲球先抵達地面。 

   （2）若已知甲球質量為 0.2 公斤，落下過程中重力加速度恆為 10 公尺/秒 2 ，則比例常數

k 值約為多少公斤/秒？  

        （A）0.1   （B）0.2   （C）4   （D）10   （E）40。 

【參考答案】：（1）（B）；（2）（B） 

【考題難度】：★★★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－二、運動與力 
【解題策略】：（1）由 tV  圖曲線下與 t 軸所圍「淨面積」，代表該時距內物體所移動的位移。 

            （2）終端速度（ TV ）： 

                 在空中下墜的物體，當其速度達到某一數值，恰使向上的空氣阻力與向下的 

                 重力相等，此後，物體所受合力為零，加速度為零，物體會以等速度下降， 

                 稱此速度為終端速度 

【解答說明】：（1） OB    ○1 甲、乙兩球自等高位置自由落下，抵達地面時，「位移」相等，則 
                           題圖所示之甲、乙兩曲線下與 t軸所圍「淨面積」應相等，得知        

                           乙甲 tt  。 

                        ○2 各球下落的末段呈「等速度」運動，則球所受「合力為零」。 

                          依 0F
2

1
20:

10:

2

1

2

1 







  

m

m
kgm

kgmkvFmg

乙

甲
， 2m  1m  

            （2）  OB    承（1）， 10102.0  k ， 2.0k  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



14.棒球比賽中，打擊者用力向斜上方揮棒，擊出高飛全壘打。若不考慮空氣阻力，因此棒球

在空中飛行時水平方向不受外力作用，則下列圖形何者可以代表棒球的水平方向速度 xv 與

其落地前飛行時間 t的關係？ 

   （A）                      （B）                    （C） 

 

 

 

 

 

 

   （D）                       （E） 

 

 

 

 

 

【參考答案】：（A） 

【考題難度】：★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－二、運動與力 

【解題策略】：（1）斜向上拋運動＝（等速度運動） X ＋（上拋運動） Y  

            （2）牛頓第一運動定律(慣性定律)： 

                當物體不受外力作用，或所受外力之合力為零時，該物體「靜者恆靜」， 

                「動者恆沿一直線作等速度運動」。 

【解答說明】：棒球在空中進行斜向上拋運動，飛行時水平方向不受外力作用， 0 xF ；又棒球 

             具初速度，故「動者恆作等速度運動」，即選項（A）。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



15.跳遠比賽時，某生助跑後從起跳板躍起落在沙坑中，已知起跳點與落地點在同一水平面。

若空氣阻力可忽略，跳遠者僅受重力作用且可視為質量集中於質心的質點，則在該生起跳

後到落地前的過程中，下列有關其運動的敘述哪些是正確的？（應選 2項） 

   （A）該生作等速度運動                         （B）該生作等加速度運動 

   （C）該生作變速圓周運動                       （D）該生的速率在最高點達最大 

   （E）該生落地前的瞬間速率等於躍起時的瞬間速率。 

【參考答案】：（B）（E） 

【考題難度】：★★ 

【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－二、運動與力 
【解題策略】：物體在空中進行斜向上拋運動： 
             （1）斜向上拋運動＝（等速度運動） X ＋（上拋運動） Y ，為一等加速度運動， 

                  且  2/8.9 smga 。 

             （2）物體抵達最高點時具「水平初速度， cos0V 」。 

【解答說明】：

 
 
 



C

OB

A

   （1）助跑後的跳遠運動，為空中斜向上拋，是一「等加速度運動」，且 

                           2/8.9 smga 。 

              D    （2）承（1），選手達最高點時具水平速率， cos0V ，該速率是全程中 

                          的最小值。 

              OE    （3）不計空氣阻力，等高位置處瞬間速率相等。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



16.甲、乙兩容器中間以附有閘門的狹管相連，閘門關閉時，體積為 20 公升的甲容器內裝有 

3.0 大氣壓的氮氣，體積為 40 公升的乙容器內裝有 6.0 大氣壓的空氣，兩容器的氣體溫度

均為 300K 。閘門打開後兩容器氣體開始混合，並且將混合後氣體的溫度加熱至 420K 。

若兩容器與狹管的體積不隨溫度而變，則平衡後容器內混合氣體的壓力為幾大氣壓？ 

   （A）3.0   （B）4.0   （C）5.0   （D）6.0   （E）7.0。 

【參考答案】：（E） 

【考題難度】：★★★ 

【命題出處】：質科學物理篇（下）－第十三章 氣體動力論 

【解題策略】：（1）氣體物態方程式： nRTPV 

 
 
 

 
 













K氣體溫體T

氣體常數R

mole氣體莫耳數n

m容器體積V

mN氣體壓力P

:

3.8:

:

:

:
3

2

 

  （2）氣體混合： 

       ○1 各項物理量（如末壓 fP 、末溫 fT 等），均依「分子總質心動能守恆」，計 

         算求得。 

                 ○2 定量氣體的總質心動能 nRTNkTPVENE KCTK 2

3

2

3

2

3
)(   

【解答說明】：（1）甲、乙兩容器內的氣體相混合： 

                 依 PVE TK 2

3
)(        4020

2

3
400.6

2

3
200.3

2

3
 fP ， atmPf 0.5  

            （2）混合氣體加熱前後： 

                 依 nRTPV  TPconstnV    ., ，
420

3000.5


fP
， atmPf 0.7  


